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2019年中考物理试题分类汇编(第1期)：3.光现象
一、选择
(2019福建)3.图1的四种现象中，由于光的折射形成的是[image: 截图01] D
(2019深圳)14．下列有关光的表述正确的是（	）
A．“凿壁偷光”——光的直线传播
B．岸上的人看到水中的鱼——光的镜面反射
C．“海市蜃楼”——光的漫反射
D．驾驶员看到后视镜中的景物——光的折射
【答案】A；
【解析】A．“凿壁偷光”属于光的直线传播现象，该选项符合题意；
B．岸上的人看到水中的鱼属于光的折射现象，不是镜面反射现象，该选项不符合题意；
C．“海市蜃楼”属于光的折射现象，不是光的漫反射现象，该选项不符合题意；
D．通过后视镜观察景物，属于光的反射现象，不是光的折射现象，该选项不符合题意；
故选 A．
(2019深圳)15．下列与照相机成像原理相同的设备是（	）
A．放大镜	B．近视眼镜	C．监控摄像头	D．投影仪
【答案】C；
【解析】根据凸透镜成像特点，当物距大于两倍焦距时，凸透镜能够成倒立缩小的实像为照相机原理；
A．放大镜是利用凸透镜成正立放大虚像的原理，该选项不符合题意；
B．近视眼镜利用了凹透镜对光线的发散作用，该选项不符合题意；
C．监控摄像头是利用凸透镜成倒立缩小的实像的原理，该选项符合题意；
D．投影仪是利用凸透镜成倒立放大实像的原理，该选项不符合题意；
故选 C．
(2019盐城)6.小明利用太阳光测量凸透镜焦距，下列操作最合理的是（   ）C
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(2019福建)6.光线从空气射到平静的水面，入射角为50°,则反射光线与水面的夹角为
A.0°B.40°C.50°	D.100°
(2019鄂州)18．小丽面向穿衣镜，站在镜前1m处，镜中的像与她相距
A. 50cm    			B. 1m   			C. 1.5m				D. 2m
(2019鄂州)19．周末阳光明媚，小红和妈妈一同来到梁子湖边散步，看到湖中柳影摇曳，鱼儿戏水。下列说法正确的是
A．看到的柳影是光的反射形成的实像
B．看到的柳影是光的折射形成的虚像
C．看到的鱼儿是光的反射形成的虚像
D．看到的鱼儿是光的折射形成的虚像
(2019武威)3．关于光现象及其解释，下列描述错误的是  D
[image: a1]
(2019黄冈)1.下列现象由于光的反射产生的是
A.海市蜃楼
B.小孔成像
C.平面镜成像
D.凸透镜成像
[image: ](2019鄂州)20．在做“探究凸透镜成像规律”的实验中，某小组同学利用图甲测出了透镜的焦距后，正确安装并调节实验装置如图乙所示，在光屏上得到一个清晰的像。下列说法正确的是
A．由甲图可知该透镜焦距为40cm
B．乙图中成的是倒立放大的实像，符合放大镜的成像原理
C．在乙图中保持凸透镜的位置不变，将蜡烛与光屏的位置互换，则成像情况符合投影仪的原理
D．如果在烛焰与透镜之间放置一近视眼镜的镜片，则将光屏适当左移可得一个清晰的
像
(2019盐城)7.下列由光的直线传播形成的现象是（B   ）
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(2019枣庄)2．如图1所示，关于国庆60周年大阅兵场景，下列说法正确的是
A．迎风招展的红旗呈现红色，是因为红旗折射红色光
B．整个队列整齐划一，观众是通过光沿直线传播来判断的
C． 士兵帽子上的军徽熠熠发光，是因为军徽是光源
D．士兵响亮的口号，是通过电磁波传入周围观众耳内的
（2019孝感）2.下列光现象中，由于光的直线传播形成的是
A.小孔成像
B.雨后彩虹
C.水中倒影
D.海市蜃楼
（2019枣庄）5. 小强看远处的某点时，其光路如图3所示，则下列说法正确的是
 (
图
3
)A．小强的眼睛是近视眼，应配凸透镜做成的眼镜
B．小强的眼睛是近视眼，应配凹透镜做成的眼镜
C．小强的眼睛是远视眼，应配凸透镜做成的眼镜
D．小强的眼睛正常，无须配戴眼镜
（2019内江）4. 关于光现象，下列说法正确的是
  A. 光总是沿直线传播  
B. 光在空气和水中的传播速度相同
C. 影子是由光的直线传播形成的
D.  小孔成像是光的反射形成的
（2019临沂）3. 下列光现象，由于光的折射形成的是D
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[image: ]（2019丽水）2．（3分）我国建成全球规模最大熔盐塔式光热电站，如图是利用大规模阵列抛物镜面收集太阳能的工作原理图。下列关于太阳光传播的说法错误的是（　　）
A．在定日镜面上发生反射	
B．在定日镜面上发生折射	
C．经过定日镜后沿直线传播	
D．经过定日镜后传播速度不变
【解答】
AB、太阳发出的光从空气照射到定日镜面上时会发生反射，但没有从一种介质进入另一种介质，不会发生折射，故A正确，B错误；
C、光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，所以经过定日镜后光沿直线传播，故C正确；
D、一般情况下，光在同种介质中传播速度不变，所以光经过定日镜后传播速度不变。故D正确。
故选：B。
（2019青岛）下列作图，错误的是B	[image: 截图00]
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Roaming\Tencent\Users\1207954532\QQ\WinTemp\RichOle\1UX%0RP$8FJEDW9YK2~)N@0.png]（2019湘西）4.如图所示，入射光线与平面镜成30°角，下列说法正确的是
A.反射角是60°B.入射角是30°
C.反射光线与镜面的夹角是60°   D.入射角增大，反射角不变
[image: 1]（2019无锡）6．若要使图中的反射光线射中墙壁上的目标，在激光笔不动的情况下，可将平面镜（ ）
A．水平向左移动
B．水平向右移动
C．竖直向上移动
D．竖直向下移动
（2019广东）4．（3分）人在B处观察到一个彩色玻璃球沉在水池底A处，如图所示。B处用激光射到玻璃球上，则激光应对着（　　）
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A．正对 A 点	B．A 点的上方些	
C．A 点的下方些	D．A 点的左侧
【分析】光从一种介质斜射入另一种介质，光路会发生改变，所以看到水中的玻璃球是由光的折射形成的；从玻璃球上反射的光线会进入眼睛，由于光路是可逆的，所以A处的手电发出的光会照射到A点的玻璃球上。
【解答】解：连接BA，过折射点做法线，根据光从空气斜射入水中，折射角小于入射角画出折射光线的位置，虽然人看到的A点是玻璃球的虚像，玻璃球的实际位置在A点的正下方，因为激光在进入水的时候也会发生折射，所以照着A点，激光也就刚好落在玻璃球上了。如图所示：
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故选：A。
【点评】本题主要考查光的折射定律：折射光线、入射光线和法线在同一平面内，折射光线、入射光线分居法线两侧，光由空气斜射进入水中或其它透明介质中时，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角。
（2019德州）2．下列诗句中有关光现象的说法正确的是（　　）
A．“绿树阴浓夏日长”，树阴是光的反射形成的	
B．“楼台倒影入池塘”，楼台倒影是光的折射形成的	
C．“瀑水喷成虹”，彩虹是光的直线传播形成的	
D．“潭清疑水浅”，水浅是光的折射形成的
【分析】（1）光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等，都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
（2）当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来的现象是光的反射，例如：平面镜成像、水中倒影都是由光的反射形成的；
（3）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向会发生偏折，这就是光的折射，复色光发生折射时，会出现色散现象，如：海市蜃楼、看水里的鱼比实际位置浅、雨后天空中的彩虹等都是光的折射形成的。
【解答】解：
A、树阴是树木的影子，由于光的直线传播，光射到不透明物体上，在不透明物体后面形成影子，故A错误；
B、楼台的倒影属于平面镜成像，是光的反射形成的虚像，故B错误；
C、彩虹是光的色散形成的，光的色散的实质是光的折射，故C错误；
D、“潭清疑水浅”中“水浅”是水底看起来比较浅，这是由于光的折射形成的，看水底是逆着光的传播方向看的（即逆着折射光线看），由于错觉，我们始终认为光是沿直线传播的，所以看到的位置比实际位置浅，故D正确。
故选：D。
【点评】此题主要考查了光的直线传播、光的折射、光的反射现象和光的色散现象；光的直线传播是光在同一均匀介质中的传播，光的反射是光照射到物体表面又返回的现象，光的折射是由于光从一种介质斜射入另一种介质或在不均匀介质中传播时，传播方向发生变化的现象。它们之间有本质的区别，要注意区分。
（2019苏州）5.下列现象由于光的直线传播而形成的是(    )
A.雨后天空出现彩虹         B.物体在阳光下有影子
C.玻璃幕墙造成光污染       D.斜插人水中的筷子“弯折”
（2019乐山）4．下列现象中，属于光的反射的是
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	A．开凿隧道时，利用激光束引导掘进方向
	B．用凸面镜扩大视野
	C．放大镜使光会聚
	D．手影的形成


（2019衡阳）2.如图所示的光现象中，由于光的反射形成的是   D
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1. （2019扬州）下列现象属于光的直线传播的是   D
[image: ]（2019长沙）2. “一河诗画，满城烟花”，2019 年浏阳国际烟花节的焰火惊艳全球。下列说法正确的是（）

A. 焰火属于自然光源

B. 焰火在水中的倒影是光的折射现象

C. 先看到焰火后听到爆炸声，说明声速比光速快

D. 焰火把人影照在地面上，人影是光沿直线传播形成的
（2019新疆建设兵团）3．下列光学仪器或日常用品中，能够成与物体大小相等的虚像的是
A．穿衣镜  	B．老花镜    	C．显微镜    	D．望远镜
（2019泰州）24.“以铜为镜,可以正衣冠”的光学原理是
A.光的直线传播    B.光的反射    C.光的折射    D.光的色散
（2019衡阳）5.当汽车经过十字路口时，监控摄像头就会拍下照片，摄像头相当于一个透镜，影像传感器相当于光屏，下列说法正确的是
A.监控摄像头和近视眼镜的镜片都对光有会聚作用
B.拍照时，汽车位于摄像头二倍焦距以外
C.当汽车远离摄像头时，影像传感器上的像变大
D.影像传感器上成的是正立的虚像
（2019自贡）4. 平面镜成像特点及其应用中有以下说法：
①平面镜所成的是等大的虚像；
②医生为病人检查牙齿时，放在口腔中的内窥镜是平面镜；
③平面镜所成的像不能用照相机拍摄，因为这个像是虚像；
④探究平面镜成像特点时通常选用较薄的透明玻璃板进行实验。
对这些说法,判断正确的是(D)
A. ①②③④都正确
B. ①②③正确，④错误
C. ①④正确，②③错误
D. ①②④正确，③错误
（2019济宁）3．下列说法中正确的是
A．近视眼镜、放大镜和照相机镜头都是凸透镜
B．阳光下大树的影子是由光的折射现象形成的
C．光发生漫反射时，每条光线都遵从光的反射定律
D．猴子捞“月亮”时，水中的“月亮”到水面的距离等于水的深度
（2019内江）4. 关于光现象，下列说法正确的是
  A. 光总是沿直线传播  
B. 光在空气和水中的传播速度相同
C. 影子是由光的直线传播形成的
D.  小孔成像是光的反射形成的
（2019自贡）5. 小明同学在第二届农博会上用数码相机(可调焦距)拍摄下了同一盒新品种彩色花菜的两张照片。如图所示，结合图片分析，下面说法不正确的是（ C）
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A. 照相机的镜头与老花镜属于一类透镜
B. 凸透镜能成缩小的实像是照相机的工作原理
C. 在物距相同的情况下，拍摄乙照片时，镜头焦距需调得小一些
D. 在物距相同的情况下，拍摄乙照片时，镜头焦距需调得大一些
（2019内江）10.光从玻璃斜射到空气中，在玻璃与空气的交界面上发生反射和折射，以下符合实际情形的是 B
[image: 3]（2019临沂）5. 关于平面镜成像特点的探究实验，下列说法正确的是
A．光屏用来验证像的虚实B．玻璃板可以与纸面不垂直
C．蜡烛离玻璃板越近像越大D．做多组数据可以减小实验误差
（2019苏州）9.将凸透镜正对太阳，可在距凸透镜15cm处得到一个最小、最亮的光斑。现将该凸透镜和
蜡烛、光屏安装到光具座上，位置如图所示，下列说法正确的是(    )
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\904751893\QQ\WinTemp\RichOle\L~YBW%O2F[(Q$U)7[4G[9JG.png]

A.此时可以在光屏上观察到清晰缩小的像
B.仅在凸透镜左侧附近放一合适的凹透镜，可模拟近视眼的矫正
C.将蜡烛形到30cm刻度处，移动光屏可在屏上得到清晰等大的像
D.将蜡烛移到40cm刻度处，动光屏可在光屏上很到清晰放大的像
（2019济宁）2．平面镜、凸透镜、凹透镜、三棱镜四种光学元件的作用：
①都能改变光的传播方向；
②只有平面镜能成虚像；
③凸透镜既能成实像也能成虚像；
④只有凹透镜能矫正视力；
⑤利用三棱镜能研究光的色散。下列选项中，完全正确的是（　　）
A．①②③	B．①④⑤	C．③④⑤	D．①③⑤
【分析】（1）各种镜子都能改变光的传播方向；
（2）平面镜成正立等大的虚像，凸透镜可以成虚像也可以成实像；凹透镜成虚像；
（3）凸透镜矫正远视眼，凹透镜矫正近视眼；
（4）三棱镜可以研究光的色散。
【解答】解：①平面镜反射光线，可以改变光的传播方向，凸透镜、凹透镜、三棱镜折射光线，可以改变光的传播方向，故①正确；
②平面镜、凹透镜、凸透镜都能成虚像，故②错误；
③凸透镜既能成放大、缩小、等大的实像也能成放大的虚像，故③正确；
④凸透镜可以矫正远视眼，凹透镜可以矫正近视眼，故④错误；
⑤利用三棱镜能研究光的色散实验，故⑤正确。
综上分析可知，正确的是①③⑤。
故选：D。
（2019•淄博）2、小明在湖边树荫下乘凉，想到了所学的物理知识。其中合理的是（）
A、树下的圆形光斑，是光沿直线传播形成的
B、看到池水“变”浅，是光的反射引起的
C、水中出现树的倒影，水中的“树”比岸上的树小
D、阳光中的紫外线可以灭菌，也可以用来遥控
二、填空
（2019•淮安）一些大厦的外部安装了平板玻璃，人们可以通过它看到的     ▲     （选琐“虚” 或“实”）像。人靠近幕墙，像的大小    ▲    （选填“变大”、“变小”或“不变”）。我国已经对玻 璃幕墙的安装制定了限制性法规，因为玻璃幕墙会发生    ▲    （选填“镜面 ”或“漫”）反射， 造成光污染。
虚  不变  镜面
（2019•自贡）21. 太阳光经过三棱镜后分解为红橙黄绿青蓝紫七色光，这种现象叫做光的色散___；红、黄、蓝叫做光的三原色。按电视机控器时，电视机的遥控发射出来的是  电磁波    。
（2019•盐城）19.在探究凸透镜成像规律时,实验进行一段时间后,蜡烛变短,像会出现在光屏的▲方.为使像回到光屏中央,合理的操作是▲或▲。
上将凸透镜向下移动将光屏向上移动
（2019•枣庄）如图8甲所示是现代城市很多路口安装的监控摄像头，它可以拍下违章行驶或发生交通事故时的现场照片。摄像头的镜头相当于一个______透镜。如图8乙和丙是一辆汽车经过路口时与一辆自行车相撞后被先后拍下的两张照片，由图可以看出汽车是逐渐_____（选填“靠近”或“远离”）摄像头。 凸透镜    远离

（2019•湘西）16.某同学把一个凸透镜正对着太阳光，再把一张白纸放在它的另一侧，适当调整位置后，在白纸上出现一个很小很亮的光斑，经过测量得出光斑到凸透镜中心的距离为20cm，则该凸透镜的焦距为 20cm。
（2019•乐山）31．如图为小红看远处物体时，眼球成像情况的示意图。由图可知，小红是  ▲  （选填“近视眼”或“远视眼”），为了能正常学习和生活，需要佩戴  ▲  （选填“凸透镜”或“凹透镜”）。近视眼   凹透镜[image: D:\乐外初中\乐外八年级上\人教版课件\5.4 眼睛和眼镜\jpg\10104005.jpg]
[image: 15]（2019•临沂）21．2019年1月3日“嫦娥四号”探測器在月球背面成功降落、右图是“玉兔 二号”巡视器与“嫦娥四号”着陆器分离时的照片。“玉兔二号”巡视器的影子是因为光的________形成的；太阳能电池板利用的太阳能属于 _______（选填“可再生”或“不可再生”）能源；太阳能电池板给充电电池充电时，充电电池相当于_______（选填“用电器”或“电源”）。
光沿直线传播    可再生     用电器
（2019•广东）9．（3分）眼球的结构类似于照相机，把来自物体的光聚在视网膜上，形成物体　   　（选填“正立”或“倒立”）的像，近视眼成的像在视网膜的　   　（选填“前方”或“后方”），需佩戴　   　（选填“凹”或“凸”）透镜制成的眼镜矫正。
【分析】（1）眼球相好像一架照相机，眼睛的晶状体和角膜共同作用相当于一个凸透镜，眼睛看物体时，物体在凸透镜二倍焦距以外，成倒立、缩小的实像。
（2）近视眼的成因：晶状体变厚或眼球太长，看远处物体时，像成在视网膜的前方，凹透镜可以矫正近视眼。
【解答】解：（1）眼球好像一架照相机，晶状体和角膜共同作用相当于一个凸透镜。把来自外界物体的光会聚在视网膜上成倒立、缩小的实像。
（2）近视眼的晶状体和角膜构成的透镜较厚，会聚能力较强，晶状体无法自动调节，看远处的物体时，将像成在视网膜的前面，为了使像正好呈在视网膜上，应使光线推迟会聚，使所成的像相对于晶状体后移，应佩戴发散透镜即凹透镜。
故答案为：倒立；前方；凹。
[image: ]【点评】本题主要考查学生对眼睛及其视物原理的了解和掌握，以及对近视眼的成因和矫正方法的掌握。
[bookmark: _GoBack]（2019•黄冈）8.为了加强管理，某单位利用人工智能技术，实行刷脸考勤制度。如图，当人走近摄像头时，光源自动打开，照亮___________(选填“人脸”或”显示屏”)。人脸通过摄像头成一个倒立、___缩小_______的实像，并与录人的信息进行比对，从面记录考勤。
（2019•绵阳）27．人进入老年后，眼睛睫状体对晶状体的调节能力减弱，太远、太近的物体都看不清楚。近视远视一体眼镜（双光镜）可以解决这个问题，戴上这种眼镜，透过下半部分可以看清书上文字，透过上半部分镜片可以看清远处景物。由此可知，近视远视一体眼镜下半部分是______透镜，上半部分镜片对光具有_________（选填“会聚”或“发散”）作用。  凸   发散
（2019•扬州）“映日荷花别样红”看到红花是花▲（吸收/反射）红色光；“荷风送香气”，闻到香味是	▲	现象；“鱼戏莲叶间”；看见水中的鱼是由于光的▲	形成的像反射  扩散  折射
（2019•德州）如图所示的四幅图中，表示近视眼成像情况的是　③　，矫正方法的是　①　。（填序号）
[image:  ]
【分析】（1）近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方，由此可以确定哪一个图表示了近视眼的成像情况。近视眼佩戴凹透镜进行矫正。
（2）远视眼的晶状体较薄，会聚能力较弱，看近处的物体时，将像成在视网膜的后面，远视眼佩戴凸透镜进行矫正。
【解答】解：近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方；
由图知，③图的入射光线会聚在视网膜的前方，所以③图表示了近视眼的成像情况；
结合图示可知，为了使像刚好成在视网膜上，需要使光线发散一些，所以应佩戴对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，则①图能正确表示近视眼的矫正情况。
故答案为：③；①。
【点评】图示的四个图来源于课本，分别表示了远视眼和近视眼的成因与矫正的光路图。明确近视眼与远视眼的成因是解决此题的关键。
（2019武威）7．春日，花红柳绿。看桃花，花呈红色，是因为桃花________（选填“吸收”或“反射”）了红色光。公园内，鱼翔浅底，看到鱼儿是光的折射形成的________像（选填“实”或“虚”）。
[image: ]（2019泰州） 33.如图,用铁丝围成一个内径约4mm的圆环,在清水中浸一下后取出,布满圆环的水膜犹如透镜,用这个水膜透镜贴近课本上的字,看到的是正立放大的像,此像为▲(实像/虚像);透过水膜透镜看远处的楼房楼房倒立缩小了,这种成像情况与    ▲   (照相机/幻灯机)成像原理相同;轻轻甩去一些水(保持水膜完好),透过水膜透镜看远处的楼房成正立缩小的像,此时水膜透镜相当于   ▲    (凸透镜/凹透镜)虚  照相机   凹透镜
（2019江西）4.校园内安装了许多监控探头，监控探头中的镜头相当于一个__________透镜，它能成倒立、缩小的__________像 凸透镜    实
（2019成都）15.以镜正衣冠,如图所示,小红由远及近走向平面镜的过程中.她在镜中像的大小(选 填“变大”、“变小”或“不变”)。周围的同学都能看见小红,是因为光照到小红身上,发生了光的反射。不变   漫
（2019达州）12.甲图为电影放映机，其成像原理如图乙所示。为让观众看到清晰的实像，应将股片放在距离透镜的位置(选填序号:①一倍焦距以内②一倍焦距到二倍焦距之间③二倍焦距以外).白色银幕是为了所有颜色的光 (选填“反射”或“吸收” )。一倍焦距到二倍焦距之间反射
[image: ][image: ]
（2019新疆建设兵团）13．小霞的父母带她到蔬菜种植基地体验生活。
[image: ]（1）基地内蔬菜大棚的建筑方向为东西方向，当阳光从空气斜射入拱形大棚的塑料薄膜中时，折射角（填“大于”或“小于”）入射角。正午时，照射到大棚顶部光线的入射角（填“大于”或“小于”）照射到大棚侧面下半部分光线的入射角。当光照射到物体上时，会对物体表面产生压力，太阳光对大棚顶部薄膜产生的压强为5×10-6Pa，约为大气压的倍。
（2）小霞在大棚内吃着刚摘的黄瓜，感受到声音是由于物体的产生的；看到西红柿，她想起物理老师制作的水果电池，用一个西红柿制作的水果电池的电压约为（填“0.2”或“2”）V；她拿起菜筐中体积大小差不多的西红柿和辣椒，用手掂了掂，就判断出西红柿的密度（填“大于”或“小于”）辣椒的密度。
（1）小于；小于；5×10-11；（2）振动；0.2；大于；
三、实验探究
[image: ][image: ]（2019鄂州）31．“坐井观天，所见甚小”，青蛙在枯井和有水的井中“观天”的范围大小是不同的。如图所示，一只青蛙在井底（井中有水）中央，请用光路图作出井底之蛙“观天”的最大范围。

（2019新疆建设兵团）17．（1）从焦点射向凸透饶的一朿光如图甲所示，请画出通过透镜后的光线

（2019武威）（2）如图乙所示，请画出两条光线经过凹透镜后的折射光线。

[image: a5][image: ]
（2019自贡）25.（1）有一点光源S，它在平面镜中的像与凸透镜的焦点F重合，S发出的一条光线经平面镜反射后，反射光线为a，如图所示。请在图中画出：
[image: ]
凸透镜的焦点F；
点光源S的位置；
光线a经过凸透镜后的折射光线。

答案：[image: ]
（2019黄冈）（2）如图乙所示，小明通过容器上方固定的空心管，刚好看不到容器里的硬币（硬币未画出）。现往容器中加水至MN处，通过空心管又能看到硬币了。请做出小明通过空心管又能看到硬币的光路图。
[image: 592887751186825650][image: ]
（2019眉山）．如图所示，ab是光源S发出经平面镜反射后射向凸透镜焦点F的一条光线，S′是光源S在平面镜中的像。请画出：
（1）光源S的位置；
（2）光线ab经凸透镜后折射光线的大致位置。
[image: ]
[image: ]





（2019深圳）30．（4 分）（1）一束光线从空气射入玻璃时，界面 MN 上的反射光线如右图所示，请画出对应的入射光线和大致的折射光线。
[image: ][image: ]










【答案】

(2) （2019孝感）如图所示，凸透镜斜放，其主光轴与水平成45°角，F是焦点。一条入射光线，经过凸透镜折射后，入射到水平放置的平面镜上被反射，已知折射光线BO与水平成45°角，请完成光路图，画出入射到凸透镜的入射光线和经平面镜反射的反射光线。
[image: ][image: ]
（2019广东）16．（2分）如图所示，ab是经平面镜反射后的一条光线。请在图中画出ab的入射光线和ab经凹透镜折射后的光线。
[image:  ]
【分析】（1）过入射点画出法线，根据反射角等于入射角画出入射光线
（2）延长线过凹透镜的焦点，折射光线平行于凹透镜的主光轴射出。
【解答】解：
（1）先过入射点画出法线，根据反射角等于入射角在法线的右侧画出入射光线；
（2）ab的延长线过凹透镜的焦点，则折射光线平行于凹透镜的主光轴射出，如图所示：
[image:  ]
【点评】本题考查了光的反射定律的应用和凹透镜的特殊光线，属于基础题目。
（2019济宁）17．如图所示，一束光水平射入潜望镜镜口后，通过潜望镜进入小明的眼睛。请画出光的传播路径。
[image:  ]
【分析】根据潜望镜内平面镜与水平面成45°的结构可以得出，反射光线与入射光线垂直，过反射点画出反射光线反向即可。
【解答】解：潜望镜内平面镜与水平面成45°角，由光的反射定律可知，反射光线与入射光线垂直；
过反射点作竖直向下的反射光线，再过二次反射点作垂直于入射光线的反射光线。如图所示：
[image:  ]
（2019广东）18．（6分）（1）如图1所示，天平所称物体的质量是　   　g；如图2所示，温度计示数为　   　℃。
[image:  ]
（2）请在图3中，作出光源E在平面镜中所成的像E′．小珠利用图3所示装置探究“光反射时的规律”，在纸板上用笔描出多组入射光EO和反射光OF的径迹，接着她用量角器测出∠i与∠r，多次测量结果如表，分析可知：在光的反射中，　   　。在图3所示的实验中如果让光沿FO方向射到镜面，会发现反射光沿OE方向射出，
这表明在反射现象中，　   　。小海也把一束光贴着纸板射到O点，如图4所示，但纸板与平面镜并未垂直，此时反射光线在纸板　   　（选填“上”、“前”或“后”）。
	序号
	∠i
	∠r

	1
	30°
	30°

	2
	45°
	45°

	3
	60°
	60°


【分析】（1）①用已调好的托盘天平测量物体的质量，在读数时左盘物体的质量＝右盘砝码的质量+游码所对的刻度值。
②温度计的读数：首先确定是零上还是零下，然后确定每一个大格和每一个小格代表的示数。
（2）①平面镜成像的特点是：像物大小相等、到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、左右互换，即像物关于平面镜对称，利用这一对称性作出光源E在平面镜中所成的像E′。
②比较∠i与∠r的大小得出结论；
③光在反射时光路是可逆的。
④根据反射光线、入射光线、法线的关系进行分析。
【解答】解：（1）①由图知，标尺的分度值为0.2g，所以物体的质量：m＝100g+10g+2.8g＝112.8g。
②由图知，温度计上一个小格代表的温度是1℃，即此温度计的分度值为1℃；
液柱的最高处在“0”以下，所以显示的温度低于0℃，为﹣12℃。
（2）①作出光源E关于平面镜的对称点E′，E′即为光源E在平面镜中所成的像。如图所示：
[image:  ]
②∠i为入射角，∠r为反射角，比较∠i与∠r的大小可得：在光的反射中，反射角等于入射角；
③在图3所示的实验中如果让光沿FO方向射到镜面，会发现反射光沿OE方向射出，这表明在反射现象中，光路是可逆的。
④根据光的反射定律可知，反射光线、入射光线与法线在同一平面内，由图可知，纸板向后倾斜，未与平面镜垂直，此时反射光线应与入射光线在同一平面内，故反射光线在纸板前。
故答案为：（1）112.8；﹣12；（2）见解答图；反射角等于入射角；光路是可逆的；前。
【点评】此题考查了天平的正确使用和温度计的正确使用、探究光的反射的实验。探究光的反射规律的实验，这是光学中的一个重点，也是近几年来中考经常出现的题型，要求学生熟练掌握，并学会灵活运用。同时考查学生动手操作实验的能力，并能通过对实验现象的分析得出正确结论。
（2019无锡）21．小明和小红做“探究凸透镜成像规律”的实验。

（1）利用太阳光测最凸透镜的焦距时，小明将一把木质刻度尺的一端支于水平地面上，观察尺在地面上形成的影于，不断调节刻度尺，使其在地面的影子________。这时尺的方向就与太阳光的方向平行，小明保持尺不动，小红将光屏A和凸透境L按照图甲所示均垂直于刻度尺摆放，光屏上形成了一个最小、最亮的光斑，则该凸透镜的焦距为________cm
（2）将此凸透镜、点燃的蜡烛、光屏置于光具座上如图乙所示的位罝时，光屏上呈现烛焰的到立、________的实像；保持图乙中蜡烛和光屏的位罝不变，将凸透镜移到光具座上________刻度线处，光屏上能再次呈现蜡烛淸晰的像。
（1）最短   10.0   （2）缩小   35cm
（2019江西）26.公共场所中经常看到有人绕有兴趣地低头玩手机游戏，殊不知手机中还有很多其它功能。爱好物理的“620“创新小组的同学们，发现手机有一种“镜子“功能。于是，激起了他们探究平面镜成像特点的兴趣。
【设计实验】
由于用手机中的“镜子”作平面镜进行实验，无法找到像的位置.于是他们选用了玻璃板、规格相同的两个棋子、白纸等，组装成如图21所示的实验装置。
[image: ]
【进行实验与收集证据】
(1)小华同学将棋子A移到玻璃板前某位置不动，小普同学在板一领帮忙移动棋子B，
无能小普在水平桌面上怎样移动棋子B，小华都看不到棋子B与棋子A的像重合。善于观察
的小林同学发现这是因为玻璃板与桌面________________，调整后，小华便能看到棋子B与棋子A的像完全重合。
(2)把棋子A在玻璃板前移动多次，同时调整玻璃板后棋子B的位置，每次都使得棋子B与
棋子A的像的位置重合，这不仅可以找到像的位置，还可以比较出像与物的________关系。
(3)实验中还需要________，用来测量像与物到玻璃板的________。
【分析与论证】
平面镜成像的特点是:像与物的大小________；像与物到镜面的距离________。利用数学中的知识，平面镜成像的规律也可以表述为：像与物关于镜面________。
（1）垂直（2）大小（3）刻度尺；距离；相等；相等；轴对称
（2019盐城）25.(7分)小明做“探究平面镜成像特点的实验时,将玻璃板竖直立在水平桌面上,在白
纸上画出表示玻璃板前后两表面的位置MM′和NN
(1)如图所示,用刻度尺测量玻璃板的厚度,其读数为▲cm
(2)在玻璃板前放棋子A,观察到棋子在玻璃板中有两个像,一个较亮、另一个较暗.较
亮的像是光线经▲（MM′/NN′）面反射形成的。

(3)为验证“像是虛像”的猜想,小明将一张白卡片放在▲的位置,▲（直接/透过玻璃板）观察卡片上有无棋子A的像。
(4)将棋了B(图中未画出)放到玻璃板后,使它与较亮的像重合,并测量棋了A的右端
[image: ]到MM′的距离lA和棋子B的左端到NN′的距离和实验数据记录在下表中
[image: ]






分析数据叮得:像到反射面的距离▲(小于/大于)物到反射面的距离。
(5)实验中,像与物到反射面的距离存在差值,小明对此很慼兴趣.他想探究影响这一差
值大小的因素.请帮小明提出一条有价值且可探究的问题:▲
(1)0.30
(2) MM′
(3)像直接
(4)大于
(5)像与物到反射面的距离存在差值与玻璃板的厚度有什么关系

[image: 截图03]（2019长沙）20. 右表是小孩同学用焦距 f=10cm 的凸透镜探究其成像规律的记录表，根据表格完成下列问题：

（1） 分析实验数据可知，当物距 u 满足条件______ （选填“u<f” “f<u<2f”或“u>2f”）时，凸透镜会成一个倒立放大的实像，生活中 ______（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”）的成像原理应用了凸透镜的这个成像规律；
（2）保持凸透镜的位置不变，移动蜡烛使物距由 20cm 变为 22cm时，为了在光屏上得到清晰的像，小海应将光屏_____（选填“靠近”或“远离”）凸透镜
（1）f<u<2f投影仪（2）靠近
21．（4分）（2019•德州）利用图甲装置探究“平面镜成像的特点”：在水平桌面上铺一张白纸，再将玻璃板竖立在白纸上，把一支点燃的蜡烛A放在玻璃板前面，再拿一支外形完全相同但不点燃的蜡烛B竖立在玻璃板后面移动，直到看上去它跟蜡烛A的像完全重合。
[image:  ]
（1）把光屏放在玻璃板后，无论如何移动，都不能承接到蜡烛A的像，说明平面镜所成的像是　虚　像。
（2）图乙是小强某次测量蜡烛A到平面镜的距离L为　3.50　cm；将蜡烛靠近玻璃板，像的大小将　不变　。（选填“变大”、“变小”或“不变”）
（3）若将玻璃板向左倾斜，如图丙所示，观察到蜡烛A的像的大致位置在图中的　②　（选填“①”或“②”）处。
【分析】（1）光屏不能接收虚像，只能接收到实像；
（2）使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
平面镜成像所成的像与物的大小相同；
（3）像与物关于平面镜对称。
【解答】解：（1）光屏不能接收虚像，只能接收到实像，而平面镜所成的像是虚像；所以光屏放在玻璃板后，无论如何移动，都不能承接到蜡烛A的像，说明平面镜所成的像是虚像；
（2）由图知：刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm＝1mm，即此刻度尺的分度值为1mm；物体左侧与0刻度线对齐，右侧与3.5cm对齐，估读为3.50cm。
平面镜成像所成的像与物的大小相同，将点燃的蜡烛逐渐靠近玻璃板，它的像将不变；
（3）如下图，作出蜡烛火焰关于平面镜的对称点，可知在实验中如果把平板玻璃向左倾斜（如图丙），观察到蜡烛的像的大致位置在图中的②处；
[image:  ]
故答案为：（1）虚；（2）3.50；不变；（3）②。
【点评】本题主要探究平面镜成像特点的实验过程，在近年中考题中较为热点。实验前务必把实验器材准备齐全，才能使实验顺利进行，同时考查学生动手操作实验的能力，并能通过对实验现象的分析得出正确结论。
(2019绵阳)[image: ]32．在“探究光折射时的特点”试验中，让光源发出的一束光从水中以不同的角度射入空气，观察到光束在水中和空气中的径迹如图所示。回答以下问题：
（1）此现象说明_______（选填序号）
   A．光路可逆
B．光在水面只发生了折射
C．光在水面只发生了反射射
D．光在水面既发生了折射又发生了反射
（2）增大这一束光与竖直方向的夹角，发现射入空气的光的径迹与竖直方向的夹角也增大，此现象说明_________（选填序号）
A．入射角增大，折射角减小
B．入射角增大，折射角增大
C．折射角的大小与入射角的大小成正比
D．折射角的正弦值与入射角的正弦值成正比
（3）让这一束光垂直于水面射入空气。传播方向__________（选填序号）。
A．向右偏    B．向左偏     C．不偏

（1）D   （2）B   （3）C

(2019眉山)．在探究“凸透镜成像规律”的实验中，所用凸透镜的焦距为10cm。
[image: ]
[image: ][image: ]






（1）如图甲，光屏上呈现清晰的像，此像的性质是倒立___________的实像，生活中的___________（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”）利用了该原理工作；若保持蜡烛和光屏位置不变，移动凸透镜至___________刻度线处，光屏上能再次呈现清晰的像。
（2）如图乙，保持蜡烛位置不变，移动凸透镜至16cm刻度线处，移动光屏，观察到光屏上只能出现___________，而人眼在图中A处应向___________（选填“左”或“右”）看才能观察到烛焰的像。
（3）如图丙，在烛焰和凸透镜之间放一眼镜的镜片，发现光屏上的像由清晰变模糊了，将光屏向靠近凸透镜的方向移动适当距离后，光屏上再次呈现清晰的像，则该眼镜的镜片是___________（选填“凸透镜”或“凹透镜”），可用于矫正___________（选填“近视眼”或“远视眼”）。
（1）放大　　投影仪　　40cm（2）光斑　　左（3）凸透镜　　远视眼

26.	(6分)在“探究凸透镜成像规律”的实验中:
(1) 需要将凸透镜、蜡烛和光屏安装在光具座上，置于中间位置的应是____________o
(2)	调节好装置，将蜡烛放在2倍焦距之外时，光屏上能成_______(选填“放大”或“缩小”)、倒立的___
像(选填“实”或“虚”)。生活中常用的	是利用这一成像规律制作的。
(3) 将蜡烛移至1倍焦距与2倍焦距之间某处，光屏上成清晰的像。若烛焰中心下降lcm，光屏上的像会_______移动(选填“向上”或“向下")，移动的距离_______1cm(选填“大于”“小于"或“等于”)。
(1)凸透镜
(2)缩小	实 照相机
(3)向上大于
27.	(5分)图15甲是“探究海波熔化时温度的变化规律”的实验装置°
(1) 图乙温度计的示数为	℃c
(2019宿迁)20。实验室常用蜡烛完成以下光学实验
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Roaming\Tencent\Users\2980941420\QQ\WinTemp\RichOle\S5MZG$F@U_U7~N%UU{0OWTJ.png]

(1)图甲为小孔成像示意图，该现象可以用光沿直线传播解释
(2)图乙为探究平面镜成像特点的实验装置。若蜡烛A到玻璃板距离为10cm，则蜡烛的像B与蜡烛A之间的距离为_20cm；若在像和玻璃板之间放置一个不透明的挡板，从蜡烛A一侧观察玻璃板，能_(填“能”或“不能”)看到蜡烛所成的像。
(3)图丙为探究凸透镜成像规律的实验装置。当蜡烛、凸透镜和光屏处于图示位置时，可在光屏上得到淸晰的像。保持凸透镜位置不变，将蜡烛向右移动到35cm刻度线处，此时可将光屏向右(选填“左或“右”)移动适当距离能再次得到清晰的倒立、放大的实像；若不移动光屏，可在烛焰和透镜之间放置一个适当的凹透镜(选填“凸”或“凹”)也能在光屏上得到一个清晰的像。

(2019扬州)在“探究凸透镜成像规律”的实验中。
（1） [image: ]使发光体 F 和光屏的中心位于凸透镜的主光轴上，最简便的操作是： ▲ 
（2） 图所示，发光体 F 在光屏上成倒立、▲的淸晰的实像， ▲  就是这一原理的应用。
（3）接着给凸透镜戴上近视眼镜，发现光屏上的像变模糊，在不移动发光体 F 和凸透镜位置的情况下，为使光屏上再次呈现淸晰
的像，应将光屏向 ▲ （靠近/远离）凸透镜方向移动。
（1）将发光体 F、凸透镜和光屏靠拢再进行调节；（2）缩小；照相机；（3）远离；
[image: 23](2019临沂)29.在“探究凸透镜成像特点”的实验中，将凸透镜固定在光具座上50cm刻度线处不动，移动蜡烛和光屏至如图所示位置时，光屏上承接到清晰的像。
（1）该凸透镜的焦距为___15___cm。
（2）将远视眼镜的镜片放在蜡烛和透镜之间适当位置，此时应将光屏向_左__（选填“左”或“右”）移动，才能再次承接到清晰的像。
（3）取走镜片，将蜡烛向左移动一段距离后，应将光屏移至___B___（选填序号）范围内才能承接到清晰的像。
A.50～65cmB.65～80cmC.80～95cm
（4）将蜡烛移到37cm刻度线上，观察到的像是____正立__（选填“倒立”或“正立”）的。
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